
• ACTORII SI POEZIA 

An de an, Teatrul National „I. L. Ca-
ragiale" rămîne fidel initiativei sale de 
a organiza matinee poetice. Călăuzit de 
un déclarât „cuH al poezie:", grupul de 
animatori ai acestor recitaluri a adus 
în fata auditoriaiui, proaspăt şi re-
ceptiv, vorbilori competent^ care au 
ştiut să sintetizeze cunoştintele „de 
bază" şi sa ai ere inédite unghiuri de 
interpretare a universului poetic al 
unuia sau altuia dintre c r e t o r i . 

Cum e şi firesc. acest gen de mani-
festări apartine în primul rînd tinere-
tului ; alături de el apar însă mari actori 
ai teatrului : I. Finteşteanu, eu ironia 
subtilă a intonatiilor ; Ion Manu, eu 
inedita caligrafie a gesturilor şi mimica 
bogată, constituind scurta recitare în-
tr-un moment de teatru ; preţiosul 
oaspete George Vraca — întotdeauna 
acasă într-un recital Eminescu — eu 
inimitabila e eqantă a stihilui propriu. 

Ca să ajungă la publicul de azi, poe-
zia se vrea înteleasă, trăită. transfigu-
rată de vibratia actorului, devenind o 
descoperire personală a acestuia. Acto-
rul care urcă pe scenă pentru a rosti 
versuri dă un examen neînchipuit de 
greu şi de complex : un examen de in-
teligentă, de culture, de tact, de sen-
sibilitate artistică, de simt al măsurii. 
De aceea, aparitiile freevente aie tine-
rilor la matineede poetice rămin o 
şcoală deosebit de utiiă. 

O şcoală în care se remarcă, de alt-
fel, cîtiva vixtuozi, cîteva personalităti. 
In primul rînd, Elena Seredî — prin 
inteligenta eu care-şi toloseşte înclinaţia 
pentru recitare, pxin talentul de a da 
noutate unor versuri de mult cunoseute, 
de a le descoperi o logică interioară ; 
apoi, Matei Gheorghiu — pentru simpli-
tatea eu care descifrează idei filozofi- e, 
pentru capacitatea de a demitiza poezia, 
de a o apropia ascultătorului, pînă la in-
troducerea ei în viata cotidiană ; în 
sfîrşit, Gh. Cozorici, pentru vibratia au-
tentică, pentru patosul retinut, pentru 
forta mlerpretării sale — şi, nu în ulti-
mul rînd, pentru un soi de farmec per

sonal care serveşte eu mult succès exi-
gentele muzei Erato. Se mai ascultă eu 
plăcere timbrul muzical al Valeriei Ga-
gealov, vocea gravă, joasă, a Simonei 
Bondoc ; se apreciază stilul plin de gra-
tioasă sobrietate al Elisabetei Preda ; 
după cum este apr^ciată fortn interpre-
tării lui Damian Crîşmaru (chiar dacă 
se lasă uneewri furat de muzica propriei 
sale voci) ; logica solidă a frazării lui 
N. Gr. Bălănescu ; umoiul şi talentul de 
a cotnstrui o atmosferă ale Adrianei 
Piteşteajiu (chiar dacà i se poate re-
proşa o anume lipsă de discreţie, o 
anume tendintă de a ocupa primul plan, 
în dauna textului) ; coneizia şi siguranta 
lui Matei Alexandru ; dinamismul, 
verva, hazul Diagăi Olteanu — care, 
hteralmente, nu încape în scenâ ; lipsa 
de emfază, durerea retinută, area, din 
unele apariţii ale lui Emil Liptac... 
E o înşiruire care ar putea continua, 
dacă n-ar trebui semnalat şi peri-
colul interpretărilor duleege, fais pa-
tetice, eu privin „iluminate" şi gesturi 
teatrale — sau, dimpotrivă, al celor re-
torice, grandilocvenie. Matineul închi-
nat liricii eminesciene a cuprins cîteva 
momente trădînd o penibilă neaprofun-
dare a versurilor r e spe t ive , o neînţe-
legere a spiritului, a atmosferei lor. 

Cîteva cuvinte despre modul cum se 
încheagă în spectacol dife itele re itări. 
Cerinţa unităţii este destul de greu de 
realizat ; de aceea, cadrul sobru, se-
lectia severă şi gradatia aparitiilor sînt, 
de celé mai multe ori, criteriile sigure 
aie reuşitei. Sugestia unui decor de at-
mosferă, preferatâ la ultimul recital — 
de poezie post-eminesciană —, a fost 
utilă închegării unui cadru şi a oferit 
actorilor posibilitatea unor atitudini mai 
degajate. Cu totul inadecvată însă, con-
travenind spiritului de sobrietate şi 
bun-gust caie domneşte în spectacolele 
Teatrului National, a fost solntia regi-
zorală aleasă pentru recitalul Vasile 
Alecsandri Din fericire exceptie, acest 
matineu poetic conctituie un model de 
studiere acontemporanà a unui poet. 
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